
Ο Μεγάλος ξεριζωμός 

Η ιστορία που θα σας διηγηθώ δεν απέχει και πολύ από αυτές που ήδη 

έχετε ακούσει για τη Μικρασιατική καταστροφή και για τον μεγάλο 

ξεριζωμό του 1922. 

Η Δέσποινα Ορνιθοπούλου ζούσε στην Τρίπολη της Μικράς Ασίας μαζί 

με τον άντρα της τον Μανώλη και τα τρία της παιδιά, τον Παναγιώτη, 

τον Κυριάκο και τον Γιώργο, μια ήρεμη ζωή, αφού για τόσα χρόνια 

Έλληνες και Τούρκοι συνυπήρχαν ειρηνικά. 

Όλα όμως άλλαξαν όταν μία μέρα συγκέντρωσαν όλους τους κατοίκους 

στην πλατεία του χωριού, γιατί δήθεν ήθελαν να τους ανακοινώσουν 

κάτι σημαντικό. Τίποτα δεν προμήνυε τι θα ακολουθούσε. Ο κόσμος 

εξαναγκάστηκε να αφήσει πίσω όλη τους τη ζωή, χάνοντας έτσι  τα 

σπίτια τους και όλη τους  την περιουσία με προορισμό την πατρίδα, την 

Ελλάδα, όπως έλεγαν και εκείνοι. Η διαδρομή δύσκολη, χρονοβόρα και 

επίπονη, μιας και σ’ αυτό το ταξίδι έχασε τον έναν της το γιό, τον 

Παναγιωτάκη, και έθαψε τα άλλα δύο με τα ίδια της τα χέρια αφού τα 

καημένα δεν άντεξαν την πείνα και τις κακουχίες. 

Δύο χρόνια περιπλανιόντουσαν και ταλαιπωρούνταν μέχρι να τους 

βάλουν στα καράβια για να φτάσουν στην Ελλάδα που όμως για τους 

Έλληνες ήταν Τούρκοι και για τους Τούρκους ήταν Έλληνες. Όταν τελικά  

κατάφερε να φτάσει ήταν σε απόγνωση και δεν ήξερε τι να κάνει. Μόνη 

της χωρίς παιδιά, χωρίς τον άντρα της, ο οποίος είχε διαφύγει στη 

Ρωσία κρυφά, για να μην καταταγεί στον τουρκικό στρατό και 

πολεμήσει ενάντια των Ελλήνων, χωρίς υπάρχοντα, χωρίς ελπίδα και 

προπάντων χωρίς όνειρα, προσπάθησε να κάνει ένα νέο ξεκίνημα. 

Πρώτο της μέλημα ήταν να αναζητήσει τον χαμένο της γιό μέσω του 

Ερυθρού Σταυρού. Μόλις άκουγε ότι ήρθε κάποιος γνωστός από την 

Τρίπολη έτρεχε να ρωτήσει αν είδαν πουθενά τον Παναγιωτάκη. 

Κάποιος της είπε ότι τον βρήκε ένας Τούρκος και τον πήρε να δουλεύει 

στο φούρνο του και ότι ο μικρός από τη στεναχώρια του πέθανε. Άλλος 

πάλι της είχε πει ότι δεν ίσχυε αυτό.    



Αργότερα ήρθε και ο άντρας της στην Ελλάδα όπου όταν έμαθε ότι τα 

δύο παιδιά τους είχαν πεθάνει στο δρόμο και το τρίτο χάθηκε, 

κατέρρευσε. Το ζευγάρι προσπάθησε να συνεχίσει τη ζωή του και 

έκαναν δύο κοριτσάκια τη Ρεβέκκα και την Παρέσα. Όμως ο Μανώλης 

αρρώστησε νέος και μετά από 5 χρόνια πέθανε. 

Η Δέσποινα συνέχισε μόνη της να προσπαθεί και να παλεύει ν’ 

αναθρέψει τα δύο παιδιά της. Πέθανε σε ηλικία 89 ετών και μέχρι το 

τέλος  είχε κάτω από το μαξιλάρι της το χαρτί του Ερυθρού Σταυρού 

που αναζητούσε το μικρό Παναγιωτάκη παρέα με τις θολές και 

μπερδεμένες αναμνήσεις της. 

Η ιστορία αυτή που σας ανέφερα ας γίνει  ένα παράδειγμα πως ότι και 

να συμβεί να μην απελπιζόμαστε. Ακόμα και αν πέσουμε να 

ξανασηκωθούμε. Έτσι έκαναν και τότε, προχώρησαν ακόμα και με τις 

ανθρώπινες απώλειες για μια νέα ζωή και για μια νέα πατρίδα. Ο 

Έλληνας έτσι είναι, ξαναγεννιέται από τις στάχτες του. 
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